

周霽任中央政府駐港聯絡辦主任

香港文匯報訊 據新華社消息，國務院任命國家工作人員。任命周霽為中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任、香港特別行政區維護國家安全委員會國家安全事務顧問。

免去鄭雁雄的中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任、國務院港澳事務辦公室副主任、香港特別行政區維護國家安全委員會國家安全事務顧問職務。

據中共中央港澳工作辦公室、國務院港澳事務辦公室網頁顯示，周霽，中央港澳工作辦公室分管日常工作的副主任、國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任（正部長級）。漢族，研究生。曾任湖北省委常委，河南省委常委、省政府黨組副書記、副省長、省委副書記等。

一年內多次訪港

周霽自2023年7月擔任中央港澳工作辦公室分管日常工作的副主任、國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任以來，參與香港事務的管理和協調工作，關心香港發展。2024年6月2日至5日，周霽率隊到香港進行考察調研，就開通北京、上海與香港間夕發朝至高鐵動臥列車等中央系列挺港惠港政策落地協調有關工作，傳遞中央對香港發展的大力支持和對香港同胞的關心關愛。其間，實地考察了高鐵香港西九龍站運營、北部都會區河套港深創新及科技園規劃建設等情況。

今年1月，周霽來港出席亞洲金融論壇並致辭。他表示，在「一國兩制」的護航下，香港特區行政長官李家超率領特區政府和社會各界謙變、應變、求變，經濟持續保持良好發展，處處展現出勃勃生機。未來中央政府將一如以往，全力以赴支持香港國際金融中心、貿易中心、航運中心地位的鞏固，支持香港加快科技創新的步伐。

去年12月，周霽來港出席香港海洋公園舉行的「大熊貓亮相儀式



●今年2月上旬，中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任夏寶龍（前排右二）在河套深港科技創新合作區、前海深港現代服務業合作區和鹽田港進行調研，周霽（前排左二）參加調研。

並致辭。他表示，中央政府再度贈送香港一對大熊貓，承載着對香港市民的一種美好祝福，也是中央對香港充分的信任和堅定的支持。大熊貓是國寶，香港是福地、寶地，「寶地得寶，尤為值得祝賀。」他並指，香港是享譽世界的旅遊之城，相信這一對大熊貓也能夠進一步增進香港與世界各國人民的友誼。他真誠邀請世界各國的朋友都來香港看一看大熊貓，也希望大家感受香港這個中西薈萃、古今融合、活力多元的城市魅力。

周霽在十四屆全國人大二次會議香港代表團全體會議上，以「掌上明珠」來形容香港。他在聽取16位港區全國人大代表發言後表示，中央政府一直視香港為「掌上明珠」，除了新增西安和青島實施港澳「個人遊」外，中央未來還會有系列政策支持香港，但香港也要靠自身努力、集中精力，把自己的事辦好。他相信在習近平總書記掌舵領航、黨中央決策下，大家克難奮進，辦好自己的事，香港明天一定會更加美好。

特首歡迎周霽出任新職

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超昨晚發表聲明，表示他和香港特區政府十分歡迎周霽出任新職。

李家超表示，周霽主任自2023年7月擔任中央港澳工作辦公室分管日常工作的副主任、國務院港澳事務辦公室分管日常工作的副主任以來，直接參與香港事務的管理和協調工作，十分熟悉國家對港政策，去年亦曾率隊來港進行考察調研，就中央系列挺港惠港政策落地協調有關工作，傳遞中央對香港發展的大力支持和對香港市民的關心關愛。周霽亦曾任湖北省委常委，河南省委常委、省政府黨組副書記、副省長、省委副書記等，有廣泛的政策制定執行經驗和豐富的地區管治經驗。

衷心感謝中央對港關愛和支持

李家超表示，衷心感謝中央對香港特區的關愛和支持，「我深信周霽主任會帶領中央駐港聯絡辦繼續支持特區政府依法施政，共同全面準確貫徹落實『一國兩制』、『港人治港』、高度自治方針，維護憲法和基本法確定的特區憲制秩序，落實『愛國者治港』原則，並與特區政府攜手合作，積極對接國家戰略，塑造香港經濟發展新動能、新優勢，在創新創造中推動香港『由治及興』，為實現中華民族偉大復興作出更大貢獻。」

李家超表示，他和特區政府十分感謝鄭雁雄擔任中央駐港聯絡辦主任、國務院港澳辦副主任和香港特區國安委國家安全事務顧問以來對香港特區所作出的貢獻。

多國代表：調解院體現互信和諧

聯合國副秘書長：為解決政治衝突提供對話妥協路徑

國際調解院 簽約

國際調解院公約簽署儀式昨日在香港舉行，多位國際調解院創始成員國代表、出席國代表及聯合國代表在簽署儀式上致辭表示，在當前衝突增多、分裂加劇的世界，建立調解院恰逢其時、至關重要，具有歷史性意義。調解院契合聯合國憲章宗旨和原則，體現了尊重、互信、公正與和諧，是強化多邊主義的有效舉措，將成為完善全球治理的關鍵支柱、促進全球法治新的里程碑。他們呼籲更多國家簽署並批准公約，共同通過調解實現持久和平與可持續發展。

●香港文匯報記者 黃子晉



●多個國家和國際組織參與的國際調解院公約簽署儀式昨日在香港舉行。

中新社

國際調解院創始成員國代表、巴基斯坦副總理兼外長達爾致辭表示，簽署儀式不僅標誌着國際調解與外交新時代的開啟，也是一個支持多邊主義和調解原則的重要全球機構的誕生。國際調解院之於和平，猶如亞投行之於金融，為建設更包容、公正和公平的世界帶來新希望，並強調巴基斯坦將積極參與這一崇高使命。

期待吸引更多國家參與

國際調解院創始成員國代表、津巴布韋外交和國際貿易部長穆爾維拉致辭表示，公約旨在遵循《聯合國憲章》，以和平方式解決國際爭端。國際調解院理念對全球治理至關重要，符合津巴布韋憲法促進國際法與和平共處的原則。他強調，津巴布韋致力於通過對話和調解實現爭端解決，促進全球法治與可持續發展，重視團結、多邊主義及主權平等的重要性，期待國際調解院未來吸引更多國家參與，實現互利共贏。

國際調解院創始成員國代表、尼加拉瓜法律總署署長莫拉萊斯致辭表示，尼加拉瓜致力於促進



●巴基斯坦副總理兼外長達爾 ●津巴布韋外交和國際貿易部長穆爾維拉 ●尼加拉瓜法律總署署長莫拉萊斯 ●塞爾維亞司法部長武伊奇 ●瑞士外長卡西斯 ●聯合國副秘書長李軍華

公正的國際秩序與世界和平，反對任何形式的外來干涉。調解是和平解決衝突的關鍵機制，有助於促進國際社會的和平、發展與正義。公約基於尊重主權、平等及國際法等原則，與尼加拉瓜的憲法精神一致，強調尼加拉瓜將繼續捍衛主權獨立，保障和平與安全，堅定支持公約的實施，以促進友好、公正的國際合作。

世界秩序邁向平等可持續

國際調解院創始成員國代表、塞爾維亞司法

長武伊奇致辭表示，塞爾維亞認識到調解的重要性，並持續努力確保其在法律系統中的有效應用，正如塞爾維亞在2005年通過首部調解法引入了調解制度，2014年的新調解法進一步促進了調解的應用，讓司法部提供調解人資格認證，認為公約旨在促進以和平方式解決國際爭端，是建立平等和可持續世界秩序的重要一步。

出席簽署儀式的瑞士外長卡西斯致辭表示，瑞士歡迎中國加強調解機制的倡議，世界當前對公正有效的調解需求日益增長，期待有新國際組

香港文匯報記者曾興偉 攝

織為調解注入新動力等。出席簽署儀式的聯合國副秘書長李軍華致辭表示，公約的歷史性簽署標誌着世界正朝向更和平、公正和可持續邁出重要一步，認為公約與《聯合國憲章》的精神和原則以及聯合國追求和平、可持續發展與法治的目標高度契合。他強調，調解比訴訟和仲裁更快、更經濟，且更能維護或修復關係，能提供了一條以對話、理解、信任和妥協為基礎的路徑，有助解決地緣政治衝突及其根源。

林定國：構建三位一體國際爭端解決體系

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）國際調解論壇昨日下午在香港君悅酒店舉行，研討國家之間爭端調解和國際投資商事爭端調解等議題。香港特區政府律政司司長林定國在論壇上致辭時表示，國際調解院將成為第一個使用調解來解決國際衝突的政府間組織，將與國際法院及常設仲裁法院形成互補，構建三位一體的國際爭端解決體系，而國際調解院總部落戶香港，令香港必將成為實踐公約精神的重要樞紐，他希望公約盡快生效。

「調解將針對三個類型的爭議，包括國家之間的爭議、國家以及另一個國家國民的爭議以及商事爭議。」林定國介紹了調解在解決國際爭議當中的作用，以及香港在國際調解院運行當中的角

色。簡單來說，調解就是爭議各方達成共同接受、友好的爭議解決方式的形式，有第三方的幫助可以形成各方之間的解決方案，而不用為各方施加任何的約束力，要解決爭議可以通過訴訟和仲裁來進行，但調解更加具有前瞻性、建設性，「由第三方協助當事方在自願基礎上達成和解方案，既無強制約束力，又能有效修復各方關係。」

他強調，和平地解決國際爭議，也是國際法和國際關係中的基本原則之一，並在《聯合國憲章》第三十三條中有明確體現。聯合國大會一共通過了四項關於加強調解在和平解決爭端作用中的決議，最近的一次在2016年，聯合國大會將調解制定為一種有效、具有成本經濟性的工具，用

於解決國際爭議和衝突，並鼓勵增加使用。

在國際爭議解決體系填補空白

「調解在解決國際商事和投資爭議中的角色，不管是在國家和國民之間、還是在商業實體之間的角色也得到了人們的承認。」林定國表示，在調解中也需要機構的支持，機構的支持包括專家的協助、與另一方的交流及在選擇指定調解員中的協助，還包括現場及遠程會議提供數據保護及網絡安全措施等等，國際調解院的成立可以說是國際爭議解決體系中填補了空白，將和其他的政府間組織形成補充，包括國際法院及國際仲裁法院。

「非常高興各個締約方都同意將國際調解院總

部建在香港，這是對香港投下的信心一票。」林定國表示，在「一國兩制」原則下，香港是中國境內唯一實行普通法的地區，也是唯一一個使用中英文雙語的普通法司法管轄區，香港有來自各個司法管轄區法律人才，專長於國際爭議解決，而香港所提供的法律體系和法律服務得到了國際的認可，也毫無疑問是國際的法律服務和爭議解決服務中心。

他表示，香港特區政府已經形成了一系列的政策，旨在加強香港的調解文化，例如將在所有的政府合同中加入調解條款，「政府作出表率，私人機構才能積極的在他們的合同中採用調解條款，可以深化香港『調解為先』的文化。」

在昨日的論壇上，香港與東埔寨簽署了法律合作備忘錄，標誌着兩地司法協作進入新階段。林定國表示，香港將持續深化與其他不同司法管轄區的法律合作，為國際爭議解決提供高效平台。